

## 郡 望

主要有弘农郡、天水郡、河内郡等。

## 堂 号

弘农堂：弘农，地名，古为陕西之弘农县，今为陕西之华阴县，是杨姓先人杼公兴旺发祥之地，以望立堂。

关西堂：东汉时有关西人杨震 博览明经，时人称他是『关西夫子』故而得名。四知堂：杨震当荆州刺史时，非常清廉。拒绝行贿者时说：『天知 地知 你知 我知，怎么说没人知道呢！』后世遂以『四知』为堂号。此外，杨姓的主要堂号还有：光裕堂、赐书堂、崇本堂、清白堂、务本堂、绍兴堂、瑞本堂、绍先堂、河东堂、栖霞堂、秦和堂、鸿仪堂、安阳堂、鸿山堂、新杨堂、道南堂、信海堂、北山堂、洪洞堂。

## 堂 号

历史上的名门望族大多有本家族的『堂号』。高大宽敞的厅堂上，悬挂着书写『堂号』的匾额，每逢年节喜庆之日，还在门前挂起书写着『堂号』的大红灯笼。当地的老百姓谈论某一家族时，喜欢以『某某堂』来称呼。『堂号』是家族门户的代称，是家族文化重要的组成部分。它产生的宗旨大致有三：

一是彰扬祖先的功业道德

二是显示家族宗亲的特点

三是训诫子弟继承发扬先祖之余烈

堂号包括郡王总堂号和自立堂号。由于史文化习俗的影响，人们在谈到和自己同姓氏的历史名人时，往往流露出一种尊崇、自豪之情。『堂号』多源自本姓祖上某一历史名人的典故事迹或趣闻佳话。

以告诫子孙勿忘祖先创业之艰辛，以简朴勤奋为本。杨姓『四知堂』，出自东汉杨

震拒收贿赂的故事。东莱太守杨震路经昌邑，当晚昌邑县令王密求见。王密为讨好上司送来『十金』，并对杨震说：『三更半夜无人知晓。』杨震严肃地说：『天知、地知、我知、你知，怎么说没人知道呢？』王密只得羞惭而退。杨震后来担任司徒、太尉等重要的职务。为了纪念杨震的一身正气、廉明清正，杨姓后人将『四知』作为家族的堂号，鞭策子孙效法祖先的清廉家风。

### 堂号的主要来源

一、是直接以先祖的祖籍地为堂号。宿迁地区在古时候是沿海地区，除极少数原住民外，大多数先民都是从内地迁移过来的，这从家族堂号中就可以看出来，如唐姓叫『晋阳堂』就是一例。晋阳在今山西省太原市西南，是隋朝时太原郡治所在地。唐高祖李渊原为隋朝贵族，起兵之前曾被封为『唐国公』，封地就在晋阳。当地居民以国为姓，是唐姓的主要发祥地之一，『晋阳堂』的含义就是从晋阳迁过来的唐姓后裔。

再如洪姓堂号叫『鄱阳堂』。元朝末年，以刘福通和朱元璋为首的红巾军发动起义，起初战场在长江中下游，先民为避战乱，纷纷向现今宿迁一带迁移，民间通称『红巾赶散』。因『红巾赶散』迁过来的先民，还包括其他很多姓氏。洪姓先民祖籍原在江西鄱阳湖一带，迁过来以后，为表示不忘祖籍，遂把堂号取名为『鄱阳堂』。洪姓还有另外一个堂号叫『徽敦堂』，意思是徽州敦煌洪，说明『红巾赶散』时还有一部分洪姓族人是从安徽徽州地区迁过来的。洪姓两个不同的堂号都有明朝版家谱为证，而李姓堂号叫『陇西堂』、『陇西』即现今甘肃省的临洮县。李姓以『陇西』为堂号，同样表示不忘祖籍。

二、是以先祖的名言为堂号。以先祖名言为堂号的姓氏不少，其中以杨姓『四知堂』最为扬名。东汉人杨震为官以廉洁著称，他在调任东莱太守的途中路过昌邑县。一天夜里，该县县令王密拜见杨震，送上黄金为见面礼。杨震不无生气地说：『老朋友了解你，你却不了解老朋友，这是什么道理呢？』王密颇为尴尬地说：

『半夜三更没人知道，收下也不要緊。』杨震斥责道。『天知、地知我知、你知，怎能说没人知道。』王密羞愧得无地自容。杨姓后人感念先祖的清廉正直，遂以『四知』为堂号，激励后代牢记先祖的美德。类似以先祖名言为堂号的还有赵姓『半部堂』。宋朝开国宰相赵普曾有『半部《论语》治天下』的名言，所以赵姓后人就以『半部堂』作为堂号。

三、是以先祖的名著为堂号。周姓堂号『爱莲堂』取自周敦颐的《爱莲说》。周敦颐，北宋时的哲学家，宋营道楼田堡（今湖南道县）人。他写的作品很多，其中以《爱莲说》最为著名。『予独爱莲之出淤泥而不染，濯清涟而不妖。中通外直，不蔓不枝。香远益清，亭亭净植，可远观而不可亵玩焉。』在周敦颐的笔下，莲成了『花之君子者也』。周姓后人为表示对先祖人格的怀念，遂自命为『爱莲堂』。

四、是以先祖的传说为堂号。张姓是大姓，分支堂号较多，其中有一个叫『百忍堂』。唐朝山东郓城人张公艺，活到100多岁，长寿经验就是一个『忍』字。他的

族人曾把张公艺一生中忍让的事迹记录下来，写成《张公艺百忍全书》。此书在明末清初时广为流传，影响很大。有一支张姓后人遂以『百忍堂』为堂号。再如刘姓的『青藜堂』也叫『藜照堂』。青藜俗称红灰苔，一年生草本植物，茎高五六尺，茎老可以做拐杖，坚硬而轻，并可点火照明。相传西汉高祖刘邦裔孙刘向在天禄阁校书，时值元宵节，众皆出游，唯刘向校书至更深烛尽。忽然一老者持着青藜杖叩门而进，对着手中的青藜杖一吹便燃起亮光，照给刘向校书。刘向对老人肃然起敬，忙施礼道：『请问长者尊姓大名？』答曰：『吾乃太乙星精也，闻卯金氏（刘）之子好学，故来观察助力。』说完，从怀中取出天文地理书籍赠给他。转眼间不见老人，外面天已大明。此后，刘向立论愈精，文章益著，才华横溢，成为皇上安邦治国的股肱之才。和张姓一样，刘姓分支堂号也很多，青藜堂仅是一支刘姓的堂号，其他分堂号不再一一叙述。

中国人是世界上最有祖先崇拜传统的民族。在每个家族中，往往都有一个

场所来供奉已去世的祖先的神主牌位，所以，旧时的每个家族都会有本家族的祠堂，并给它取一个堂号，目的是让子孙们每提起自家的堂号，就会知道本族的来源，记起祖随着生命的传递、繁衍，家族就会不断扩大。扩大的结果是一些家族从祖居地迁先的功德。居他处另开基业，形成新的分支和新的宗族。这些新形成的宗族和分支往往又会建立新的祠堂，来供奉最亲近的祖先。于是由一个祠堂又会派生出许多新的祠堂来。

因此，象族谱有总谱、支谱一样，祠堂也就有总祠、支祠、分祠之分，也就是民间所说的所谓大堂祠和小祠堂。

现依据各姓氏堂号的来历、特色，分为几大类型：

### 以血缘关系命名堂号

中国的姓氏文化首先表现出来的社会心态就是对血缘关系的高度重视，不仅同一姓氏使用相同的（一个或若干）堂号，而且有血缘关系的不同姓氏，也会使用同

堂号。如著名的『六桂堂』，是闽粤一带洪、江、汪龚、翁、方六个姓氏共同的一个堂号。据文献记载，这六个南方家族，虽然姓氏不同，但却是一个先祖所同一家族，追本溯源都是翁姓的后裔。

### 以地域命名堂号

地域观念命名的堂号，最为普遍，往往和各姓氏的郡望相关，也就是以郡号或地名作为堂号。如前述之陇西李、赵郡李、中山李、太原王、琅琊王、京兆王、清河张、安定张、河内张等皆是其例。再如诸葛氏，系出葛伯望于琅琊，发祥地是山东诸城，后世遍布全国各地的诸葛氏，绝大多数都世代沿用琅琊的堂名。此外，如海氏的『薛郡堂』、陈氏的『颍川堂』、徐氏的『东海堂』、欧阳氏的『渤海堂』，以及呼延氏

的『太原堂』、林氏的『西河堂』等，都是以地望为堂号。

### 以先世的嘉言懿行为堂号

中国人向有慎终追远的美德，往往以先世祖宗的嘉言懿行深感自豪，往往以此命名堂号，千古留芳。如弘农杨氏『四知堂』、『清白堂』即是以东汉太尉杨震的美德作为堂号。据文献记载，杨震为东莱太守时，道经昌邑县令王密深夜求见，以黄金十斤贿赂杨震。杨震严词拒绝说：作为故人知交，我对您是了解的，而您怎么对我的人品不了解呢？王密说：我深夜而来，无人知道这回事情。杨震回答说：此事天知、神知、我知、子知，怎能说是无人知晓？王密只好羞愧而退。杨氏后代子孙为尊崇和

怀念这位拒腐蚀、不受贿的先祖杨震，便以『四知堂』、『清白堂』为堂号。

而范氏『麦舟堂』则是来自北宋名臣范仲淹济危扶困的典故。有一次范仲淹遣子纯仁至姑苏运麦，舟至丹阳，遇石曼卿无资葬亲，纯仁即以麦船相赠。纯仁回家后告知其父，深得范仲淹嘉许。故后世以此为典，以『麦舟堂』为堂号。

以祖上的功业勋绩为堂号。

在中华民族5000年的历史长河中，各个姓氏在不同历史时期，都涌现出一批功勋卓著、名垂青史的历史人物，后人往往以此作为堂号。如东汉名将马援，战功卓著，名闻遐迩，《马革裹尸》便是脍炙人口的历史典故。后因功封《伏波将军》，马氏后人中有一支便以《伏波堂》为堂号。楚大夫屈原曾任三闾大夫，屈氏遂以《三闾堂》为堂号。

再如唐代宗时郭子仪，因平安史之乱，屡立战功，出将入相二十余年，是维系李唐王朝的功勋大臣，被封为《汾阳王》。其后世子孙繁衍遍布各地，多以《汾阳堂》为堂号。至今海内外郭氏子孙也多以《汾阳郭氏》为荣。

### 以传统伦理规范为堂号

在封建宗法社会，各个家族常以传统的伦理道德规范为堂号，以劝戒训勉后代子孙。如李氏《敦伦堂》、张氏《百忍堂》、朱氏《格言堂》、任氏《五知堂》、刘氏《重德堂》、郑氏《务本堂》、周氏《忠信堂》、蔡氏《克慎堂》、许氏

『居廉堂』等都体现了传统的伦理道德观念。在各氏自立堂号中，十分普遍。如唐代郓州寿张人张公芝，九世同居，麟德年间唐高宗祭祀泰山，路过郓州。至其家，问何以能九世同居，安然相处。张公芝于纸上连书百余『忍』字，道出其中诀窍，全在于百事忍让。故堂号名之为『百忍堂』。

### 以祖上情操雅量、高风亮节为堂号

在封建社会中，有一批文人学士，才气横溢，品格清高，深为世人所推重。其后代族人也引以为荣。如宋代著名理学家周敦颐，品格高雅，酷爱莲花出淤泥而不染的清高品格，以所居之处为『爱莲堂』。其后人遂以此为堂号。晋代陶渊明因不肯为五斗米折腰，遂官归里，赋『归去来辞』以明其志。因陶渊明号五柳先生，其后人以『五柳堂』为堂号。再如唐代大诗人李白，自号『青莲居士』，李氏族人中遂有『青莲堂』堂号。

## 以祥瑞吉兆为堂号

古代人对祥符瑞兆十分重视，常认为是上天预示吉祥的征兆，往往以之为本族堂号。如宋代王祐曾手植三槐于庭院，言其子孙必有位居三公者（古代百官朝会，三公对槐树而立，故以三槐象征三公），其子王果然位列宰相，当政十余年，深为朝廷器重。其后人便以『三槐堂』为堂号，成为中国王姓中名人辈出的名门望族，与太原王氏、琅琊王氏并列为王氏三大支派。明代腾冲卫寸庆是寸姓始祖，他在腾冲县城梦见城郊西南一地山明水秀，西南城郊荷花竟开紫云，在东方久久不散，并有紫光照在地荷塘上。他约上刘姓始祖刘继宗去郊游，不经意间来到阳温暾村（即和顺乡）。其山之峙也如砺，其水之流也如带。且四时和煦之气，洋溢于郊坼，两人心甚慕之，不忍舍去……当时的寸庆对久违的景色赞叹不已：『是泱泱大邑风也。』『此处可以卜居矣。』寸氏在和顺可谓人才辈出。寸开泰于光绪二十一年乙未（1895）科中进士。寸氏先后中举的有寸式玉、寸性安、寸辅清、寸禧。

谐寸曜磐中进士的有寸开泰。寸黯康

熙末岁贡，寸秀升，嘉庆丙寅岁贡，寸亮卿，廖生寸品升，清光绪拔贡，寸时桢，附生寸尊文，文生。其后人便以『紫照堂』为堂号。

### 以先世名人的厅堂别墅为堂号

为表示对同姓先世名人的仰慕之情，各姓中以其厅堂居处为堂号。唐代大诗人白居易，晚年隐居洛阳香山，号香山居士，其后人便以『香山堂』为堂号。再如唐代宰相裴度，以宦官当权时事已不可为，乃自请罢相，在洛阳午格创建别墅，起浩凉亭，暑馆植花木万株，绿荫如盖，名为绿野堂。裴氏一支遂有『绿野堂』之堂号。

### 以家族中科举功名为堂号

在封建社会一些名门望族人才辈出，科第连绵，为世人称羡，遂以之为堂号。如唐代泉州人林披，有子九人，俱官居刺史（俗称州牧），门庭显赫，世人敬仰，这支林氏

遂以『九牧堂』为其堂号。再如宋人临湘人徐伟事迹至孝，隐居教授于龙潭山中，有子八人，后皆知名，时称『徐氏八龙』，后人即以『八龙堂』为其堂号。  
**以垂戒训勉后人的格言礼教为堂号**

此类堂号在各姓氏自立堂号中较为普遍。如『承志堂』、『务本堂』、『孝思堂』、『孝义堂』、『世耕堂』、『笃信堂』和『敦伦堂』等。

以良好祝愿为家族堂号，此类堂号也较为常见。如『安乐堂』、『安庆堂』、『绍先堂』、『垂裕堂』和『启后堂』等。以封爵、谥号或旌表褒奖为堂号，此类堂号为历代朝廷或地方政府封赏、恩赐、旌表而来。如『忠武堂』、『忠敏堂』、『节孝堂』和『孝义堂』等等。

总之，堂号作为家族的号和别称，不仅有明显的地域特征和血缘内涵，而且带有浓厚的传统文化色彩，既是对某一姓氏家族特色的高度概况，也是当时社会形态的反映。同样具有区分宗支族别、血缘亲疏的社会功能。